



Nro. 46.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.

*Költ Bétsben, Kedden Déceembernek 7. ik napján  
1802-ik esztendőben.*

*Frantzia Köszpublika.*

**E**gyiptomnak jelenvaló környüállásairól következendő foglalatú N. Kajrói tudósítás olvastatik a' Frantzia Monitörnek egyik darabjában. „A' N. Kajrói helytartó Basa, úgymond, nagy munkával erőstiti azt a' palotát, mellyben General Bonaparte lakott vala, attól tartván, hogy azok a' pártos Beyok, a' kik Felső Egyiptomból N. Kajro felé marsiroznak, és már a' Pyramisokhoz közelgetnek, ötet ottromláni fogják. — Már öt versben verték meg a' helytartó Basa hadi n' pet a' pártos Beyok. — Még most is benn vagynak Alexandriában a' Britusok. — Gen. Stuart 4000 emberrel fekszik ebben a' városban. — Nagy vil-

longás van az Anglusok és Törökök közt. — Ugy lattzik, mintha az Anglusok ingerlenék és fizetnék a' Mammelukokat. Nem régiben is két *Ki-aja Aga* ment titkon hozzájuk Alexandriába, a' kiknek pénzt, fegyvert, és munitiót adtak az Anglusok. — *Damietben* 3000 Török katoná van egy Basával, *Rosettében* 2000 egy Basával, *N. Kajróban* pedig 20000. A' közönléges adót azon lábon hagyták meg a' Törökök, a' mellyre *Bona-parté* helyhezette, ez egy külömbséggel hogy most három annyit kel a' népnek fizetni mint akkor. “

*Párisból, Nov. 23-ikán.* Helvétziából 30 deputatusok érkeztek már ide, 's mindnyájan bemutatódttak a' külső dolgokra ügyelő Fr. miniszternek polgár *Talleyrandnak*. Mihelyt a' több deputatusok is ide érkeznek, mingyárt hozzá fognak a' reájok bízott dologhoz. A' mint a' körülmények mutatják, semmi rendes ülést nem fog az ide gyüllött Helvétziai Konzulta tartani, vagy hártartana is, nem a' voksoknak többsége szerint fogna új Constitutiókat ki készíteni. Nem ezért, hanem azon végből hivattattak ők ide, hogy az új Constitutióknak készítésében ők is meg halgatassanak. — Egy olly férfiakból álló Commissiót rendelt ki az első Consul, a' kik Helvétziának minden nemű állapotját jól értik, a' nép indulatját, 's hajlandóságát esmérk, 's jól tudják, mi módon lehet az azon Respublikának dolgait ügyel intézni, hogy mind a' két rész meg elégedjen, 's meg nyugodjon. Ebben a' Commissióban vagynak polgár *Perochel* és *Verninac*, a' kik mindketten követek voltak Helvétziában, nem külömben polgár *Loquente*, a' ki a' Frantzia Revolutió első elzendeiben követség titoknokja volt *Bartheleminék*, a' Fr. Respublika Helvétziában volt követjének.

*Párisból, Nov. 21-ikén.* Az ide való közönléges újlág levelek azt hirdetgetik, hogy az

Anglia Parlamentum első ülésében *Windham* és több vele egyet értő tagok azt projectáltak, hogy a' jelenvaló környülálások közt, mind a' szárazon miad a' vizen szűkfég volna Angliának hadi készületeket tenni — Azokban a' tartományokban, a' mellyeken az első Conzulumostani ú jában megfordult, nem vólt az ott lakó ex nemesekkei ö-kélltetessen meg elégedve, a' kik halván az ő oda leendő menetelét, előre másuva mentek. —

A' Helvétziai Respublikának Párisban lévő követje polgár *Stapfer*, a' Bernai Senatusnak három oda küldött deputatusait, úgymint *Rüttimant*, *Müller Friedberget*, és *Pidout*, oda lett érkezések után harmad nappal, a' Fr. külső dolgokra ügyelő minifter eleibe vezette, a' ki is avval biztatta őket, hogy rövid idő múlva rendbe fognak Helvétziának dolgai, még pedig mind a' két résznek meg nyugtatására, hozatódni. A' ministérium Cancellariájának directorja, polgár *Hauterive* is egynéhány izben beszélgetett már velek, és azon közönséges planumot, melly szerént Helvétziának új Constitutiója intéztetni fogna, velek közlötte is némelly részben.

### *Helvétziai Respublika.*

*Bernából Novemb. 19 = dikén.* Ex: hertzeg *Ef. fingen* újokban helytartóvá tétetődött az *Argaui Kantonban*. Ez az igen okos férfiú a' revolutiónak minden szélvészei közt is úgy tudta magát alkalmaztatni, hogy noha egy résszel sem tartott, még is mindenik egyenlőképen szerette 's betsülte őtet — Így közölte hajdan a' kerek vágást a' felebaráti szeretettel tündöklő *Attikus* is a' Római Respublikában tamatt hazafiak közt való nehéz háborúban — A' *Glarusi Ex: Landmann Zweifel* Fr. General *Serras* parantsolatjából le árestaltatott — Graubündenbe is *Francia*

truppok marsiroznak bé, rész szerént a' köz tse-  
dellégnek fenn tartása, rész szerént azoknak kéz-  
re leendő kerítések végett, a' kik a' Sális pár-  
tyán lévőknek fejei vóltanak.

*Schafhausenből Nov. 24-dikén.* Az ide való  
közönséges újság levelekbe ezeket írtatta bé a'  
most Konstantziába tartózkodó Generál *Bach-*  
*mann*: Bámúlással értettem, hogy némelly rossz  
szivü emberek, a' kik másoknak ósárlása, és  
hazugságnélkül lélegzetet venni se tudnának, Hel-  
vétziában azt hireltették, hogy én valamelly ha-  
di fereg fel állításában foglalatoskodjak. Ezen  
hazug hirnek hosszas meg táfolása helyett be-  
tsülletemre mondom, hogy abban egy igaz szóts-  
ka sins. Azon szempillanattól fogva, melyben  
a' reám bizott kórmányt le tettem, tökéletes ma-  
gánosságban élek, és kesergek azon egyenlensé-  
geo, a' melly az én kedves hazámat lábólhatat-  
lan szerentsétlenségbe ejtette."

*Helvécziából, Nov. 20-ikán.* Sokan úgy gon-  
dolkoztak, hogy azon hadi adónak, melyet Fr.  
Generál *Ney* Respublikánkra fog vetni, azok a'  
Kántonok fogják leg nagyobb sullyát érezni, mel-  
lyek a' fel támadásban leg több részt vettek.  
Azonközben, az az eránt ki adódott táblából kitet-  
szik, hogy nem arra, hanem inkább a' Kánton-  
oknak nagylágára, népességére, természeti aján-  
dékaira és kereskedésére vólt a' tekintet. E' sze-  
rént a' ki osztás szerént, a' *Bernai* Kánton 90,000;  
a' *Tigurumi* 84,000; a' *Sentisi* 66000; a' *Waat-*  
*landi* 74,000; a' *Bázeli* 36000; az *Argaui* 36,000;  
a' *Freyburgi* 26000; a' *Thurgau* 26,000; a' *Solo-*  
*thurni* 20,000; a' *Linthi* és *Luganói* 18,000; a'  
*Luzerni* 26,000; a' *Bellenzi* 7000; a' *Bádeni* 16000;  
a' *Schafhauseni* 20,000; az *Oberlandi* 14,000; a'  
*Schwiezi* 7000; az *Unterwaldi* és *Zugi* 4000; az  
*Uri* 3000; a' *Frickthal* 10,000; a' *Graubündeni*  
26,000; következésképen mind öszve 625,000

Helvécziai livert fognak fizetni. (Egy illy liver 35 krajzárból áll.) Azt a' summa, pénzt mellyet az insurrectio alatt a' Status kasszájából az insurgensek ki vettek, a' Kormányzréktől hozatott decretum szerént, ugyan ök tartoznak vissza fizetni.

*Sittenből Walliserlandban* Novemb. 20-ikán. Ezen Kantonnak első közönséges gyűlésében, annak tagjai mindnyájan meg esmérték azt, hogy Conzul Bonaparte volt a' Helvétziai Respublika köz tsendellégének helyre állítója, 's egyzersmind azt végzették, hogy ennekutánna September 5 ik napja minden elzteendőben meg innepeltessen.

### *Nagy Britannia.*

*Londonból* Nov. 12-dikén. Már Fox úr is vissza jöt Párisból. Sok ba atit el vesztette ezen útja által, mivel a' helyett, hogy az oda való régi könyvtárakban Anglia Ország historiájára tartozó documenumokat keresett volna, magát jól mulatta, a' Francia Klubokat meg látogatta, a' Londoni szép alakok társaságában is gyakran meg jelent, komédiákba, balokba 's több e' féle mulató helyekre járt s. a. t. Mindazáltal ötet féltetni nem lehet, hogy vissza ne nyerje előbbi kedvességét, az ö ekellen szólni tudó nyelve mint az Orfeus lantya, a' köveket is tántzra ug-rain.

*Londonból* Nov. 11-dik napján. Az új Lord Majornak kedvéért tegnap adatott vendégségigen fényes és egyzersmind gazdag is volt. — A' királyi ministerek csak nem mindnyájan jelen voltak azon. A' szokás szerént lokoknak egességéért lok poharak ki ürehtettek, nevezetellen, előben a' vallásért, azután a' királyért, Pitth Ex-ministert, Sir Sidney Smithért és másokért is, a' kiket arra érdemeseknek tartottak, itának, végte-

re patriotai dallokat is fújtak. — Midőn Sidney Smirhet, az Ex = Lord Majort, 's egyéb kedves-ségben lévő személyeket a' vendég házhoz menni látta volna a' nép, lovaikat hintojokból ki fogta, 's maga húta oda, a' hová kellett.

*Londonból, Nov. 13-ikán.* E' folyó hólnap 24-ikén fog a' Király a' Felső Parlamentum gyűlésebe meg jelenni, és azon okokat, a' melyek Ő Felségét a' Parlamentumok ösive hívására bírta, mind a' két Ház jelenlétében elő fogja adni. — Gibraltárból October 23-ikán illy foglalatú levél küldetett Londonba: A' közép tengerben lévő Anglus kereskedő hajókra nézve nem kevés szorgalmatosságban vannak kereskedőink. Az Algirisi Deynak nagyon fel emelkedett a' taréja, és haborúval fenyeget bennünket. Haggyán! haggyán! mi is meg tudjuk ökemét úgy alazni, mint a' miképen a' múlt őszel a' Frantzia első Konzul ötet le ültette.

*Londonból Nov. 15-ik napján.* Hólnap kezdődnek el a' Parlamentumnak gyűlései. Mitsoda tárgyak fognak elsőben azokban elő fordulni, nagyon kívánná tudni a' Publicum. — A' múlt héten hosszas conferentiát tartottak a' ministerek. Ennek végződése után minden Angliai ármadiához tartozó gyalog regementekhez parantsolat küldetett az eránt, hogy azok minden halasztás nélkül tellyes számba tétetődjenek. — Minden polgár regementeknek Obersterjei tartoznak a' hadi dolgokra ügyelő hivatalt arról tudositani, mitsoda fegyver 's bagázsia nélkül szükölködjön az alattok lévő katonaság, és hogy olly készen tartsák magokat, mintha minden szempillantásban marfirozni kellene nékik. — Máltába egy; 's Gibraltárba is egy regement küldetett.

### *Német Ország.*

*Regensburghól Novemb. 24-ikén.* Az ide

való Magistrátus azt hirdettette 'ki a' lakosok közt, hogy a' közbenjáró Hatalmasságoknak ki pótoltást tárgyazó plánumok szerént, ezen Sz. Impériális város, és minden annak köfalain belül lévő egyházi birtokok, 's Klastromok, *Károly Tódor Vál.* Fejedelem, és R. Sz. B. Fő Cancellarius Ö herczegségének rendeltettek és adattak ki-pótolás fejében, úgy mindazáltal, hogy valamint eddig, úgy ennekutánna is itt fognak az Imp. Diétának gyüllési tartatni. Ennekutánna ez a' kipótoltást tárgyazó planumot, mind a' Fel. Császár, mind a' Német Birodalom el fogadták volna, ennek a' városnak birtokába is bé lépett a' nevezett Vál. Fejedelem.

*Ulmából Nov. 16 = dikán.* A' Baváriai Vál. Fejedelemnek az a' kegyelmes rendelése, melly szerént az ő herczegségének Svéviai kerü etben esett tartományokban lévő fő Commissariatus és Apellatorium ide fog helyheztetődni, az ide való lakosokban rendkívül való örömet szerzett, nagy reménységben lévén ők az eránt, hogy azok a' fájdalmas sebek, mellyek a' múlt Francia háború alatt városunkon estek, az által, bizonyossan bé fognak gyógyittatni. Egyfzersmind az is tudtokra adatott, hogy a' kiknek tehetség egedi, úgy intézzék házaikat, hogy azokban illendő szállások lehessen az ide jövendő tisztviselőknék. Ez a' közönségessé tétetett hirdetmény nemcsak nagy örömet gerjesztett az ide való polgárookban, hanem e' mellett a' házaknak az árra is fellyebb hágott 25 pro Centóval.

*Karlsruhéból Nov. 22 = dikén.* A' mi igen kedves Márkgrófunk, a' nékie ki pótolás fejében rendelt tartományokat, már a' pólgári igazgatás nézve is el foglaltatta, úgymint: a' Konstantziai Püspökséget egészlen, a' Speyeri, Bázeli, és Strafsburgi püspökiégeknék meg maradt részeit, az ezekhez tartozott Kaptalaubéli birtokokkal egye-

temben, a' Rénusi Palatinatusban lévő Ladenburgi, Bretteni és Heidelbergai uradalmakkal, Heidelbergai és Mannheim városokkal, a' Lahri uradalmait, a' Lichtenauai és Wildflädti birtokokat; a' Schwarzachi, Frauenalbi, Allerheiligeni, Lichtensthalii, Gengenbach, Eutenheimmüsteri, Reichenaui, Oehringen Apatárságokat, Offenburg, Zell, Gengenbach, Ueberlingen, Biberach, Pfullendorf és Wimpfen Szabad Imperialis városokat; a' Salmannsweili 's Pétershauseni Praelaturákat, és minden Neckár innenfő partyán lévő mediáns, és immediatus klastromokat, a' mellyek tudniillik a' Rénus bal partyán túl lévő papi társaságokhoz tartoztak. — A' Novemb. 19-ik napján ki adott hirdetményében azt igéri a' Bádeni Marchio, hogy minden Plebaniákat meg fog templomjaiknak, kápolnáiknak, és papi jószágaiknak birtokaiban hagyni, hogy semmi változást nem teszen azokban, hogy mindennek szabad vallásbéli gyakorlást enged, sekit törvényes úton módon keresett jószágainak tsendes birtokában meg háborítani nem enged, és hogy a' további rendelkezésig minden tisztviselőket meg hagy eddig viselt hivataljaikban.

*Manhejmából Nov. 24-dikén.* A' Bádeni Marchionatusbéli meghatalmazott Commissariusok tegnap a' kormány meg változtatását tudtukra adták. Az alatt a' Bádeni és az ide való polgár katonaság a' tanács háza előtt parádroztak, és sűrű ágyú durogások alatt adatott a' népnek ez a' változás tudtára — Estére a' Titus nevezetű énekes játék jádzottatott el a' teátrumon, 's egész éjjel meg volt a' Tanáts haz világosítva. — Hat száz ezteendőől fogva mindenkor a' Wittelsb chiggen hires herczegi ház birta a' Rénusi Palatinatus, de már ennek is új urat, 's új alkotmányt adott a' Lünevilli békekellég.

Minkeelőtte Maximilián József Bavária Vál. Fejedelem maga Palatinatusi ősi örökségeit a'

Bádeni Marchiónak által botsátotta volna, egy igen szivre ható patenst küldött azoknak lakosaihoz, mellynek nevezetesebb ki fejezése ide mennek ki: „Noha, *úgymond*, igen keservesen esik minékünk azon tartományaioknak örökös birtokáról végképen le mondanunk, melyek fok száz elztendők el folyása alatt tsalhatatlan jeleit adták azon hiveségnek és igaz hajandóságnak, mellyel el hunyt őseink, és mi erántunk is viseltetek: mindazáltal a' köz boldogságra, és a' Róma Sz. Birodalom tsendellegének helyre állítása végett ezen áldozatot is kélzek vagyunk tenni; egytszersmind szivünk tellyesége szerezni kívánnyuk, hogy a' mi volt kedves jobbágyaink, ennekutánna: az ő törvényes uraikát a' Bádeni Marchiot's ennek maradékait tiszteltyék, 's erántok tellyes engedelmefféggel viselteljenek. Arról is meg vagyunk győződve, hogy az ő boldogságokat, melly szüntelen leg főbb széllya volt a' mi atyai szorgalmatosságunknak, szintén úgy sziveken fogják az ő új uraik viselni, mint én, és az én el hunyt őseim viselték, és ők is oly kegyelemmel és szives hajlandósággal fognak a' mi el hagyott kedves jobbágyaink eránt viseltetni, mint szinte az én őseim, és mi is viseltettünk s. a. t. *Költ Monachiumi rezidentiánkban Novemb. 12-ik napján 1802, Maximilian Jósef Vál. Fejedelem.*

*Regensburgból. Novemb. 25-ikén.* [A' tegnap hozzánk bé marsirozott Moguntziai Vál. Fejedelemségbéli katonaság nem a' polgárok házaiba, hanem a' közönséges épületekbe szálltatott bé. E' leg első probája azon atyai kegyelmellegnek, mellyel a' mi jövendőbéli urunk Károly Tódor Ő Vál. Fejedelemségi herczegsége rajtunk uralkodni kíván. Gróf *Benzel* az ő Herczegsége Commissariusza, ma adta az ide való egyházi és világi Előjárak eleibe a' reá bízott dolgot, melly abból állott, hogy a' mi várounk Ő Herczegsége birtokához fog ennekutánna tartozni.

Regensburgi Diétalis Dolgok.

Minekeltötte a' Kipótolás dolgában foglalatoskodó Német Deputatió a' reá bizott dolgot el végezné; szükfégesnek itiltük annak tagjait a' Magy. Kurir Erd. Olvasóival meg esmértetni. Ez a' Deputatió nyólcz személyből állott, úgymint:

- A' Moguntziai Vál. Fejedelemség részéről vólt B. *Albini*,
- Cseh Val. Fejed. részéről *Schraut*,
- Saxoniai Val. Fejed. részéről *Globig*,
- Brandenburgiai Val. Fejed. részéről Gróf *Görcz és Hänlein*,
- Bavariai Val. Fejed. részéről B. *Rechberg*,
- Német Vitézi Rend N. Mesterének részéről, B. *Rabenau*.
- Württembergi herczeg részéről *Normann*,
- Hesse = Kasszeli Landgróf részéről *Günderode Urak*.

*Regensburgból Nov. 26 = ikán.* A' Deputatiónak tegnap napon tartott 31 ik ülésében a' következő tárgyak fordúltak elő, úgymint; Hercz. *Reusz Henrik* a' 13 = ik, a' diétán való voksért instalt. Valamint másoknak, úgy az ő kérése is a' Fels. Császárhoz, és az Impériumhoz útasítatott — A' Iuldoi Püspök herczeg, az ő Püspöksége el foglalatasának módja, és az azt elközlő Nasszau Orániai herczegi Commissárius ellen tett panaszt; erre semmi válasz nem adatódott — A' Churi Püspök herczeg azért esedezett, hogy valamiképen a' több Püspök herczegeknak, úgy neki is rendeltessen illendő jövedelem. Erre azt végzetete a' Deputatió, hogy a' magokat közben vetett Hatalmassagoknak ministerjeivel ez az ő kívánfága is közöltetődjön, és kéretessen meg a' Helvétziai Respublika a' végre, hogy a' Churi Püspök herczegről, rangjához képest gondot viselleyen.

— Az Oetting-Wallersteini herczeg meghatalmazott követje az ellen tett panaszt, hogy az Oetting-Spielbergi árvák tuteurja *Porcellen* azokat a klastromokat, mellyek az Oetting-Wallersteini herczegnek pótolás gyanánt rendeltetődtek, valamely praetensió szine alatt, el foglaltatta. Ez eránt a' Deputatio azt végzette, hogy az Oetting-Spielbergi Curatorok az Oetting-Wallersteini herczegnek rendelt klastromokat adják vissza, és a' közbenjáró Hatalmasságok által készitetett Generále Planumnak 34 tikkelye szerént, a' rendszer úton módon keressék az Oetting-Spielbergi herczegi ház praetensióját, mellyet hogyha mivelni nem akarnának, ezen végzésnek végre hajtása bizattassék a' Würtembergi herczegre.

Továbbá: A' Leiningen-Guntersblum és Heidesheimi Grófok azt terjesztették a' Deputatio eleibe, hogy a' nékiek rendelt ki elegítés sokkal kevesebb az ő el vesztett birtokaiknál; arra való nézve esedeznek annak meg szaporitasáért, és egyfersmind azért is, hogy elközöllye azt a' Deputatio, hogy az ő Réusus bal partyán lévő birtokaikra tetetett sequestrum azokról vétetődjön le. — Ez eránt a' Deputatio azt végzette, hogy a' magokat közben vetett Hatalmasságoknak ministerjeivel ez a' kérés közöltessék. — Gróf Warzenslebennek azon kérése, melly szerént ő vagy ki elégített, vagy penziót adatni kívánt magának, mint a' Deputatio eleibe nem tartozó tárgy el utasitatott. — A' Treviri és Koloniai Vá. Fejedelemségbéli követ és titkos Tanátsos *Schmaus* azon esedezett, hogy az ő hátra lévő, és jövődöbeli fizetésének elközölését a' Deputatio vállalja magára. — Erre semmi válasz nem adatódott. — A' Leiningen-Westerburgi Gróf a' Frankfurtban lévő, 's az Engelthali klastromhoz tartozó háznak vissza adatását sürgette. Erre így válaszolt a' Deputatio. Az új Planum szerént

minden Frankfurtban lévő papi házak ennek a városnak adatódtak; következésképen azon végzéstől el állani nem lehet. — A' Toskánai Nagy és Fő herczeg további ki elégítéséről még eddig semmi sem tétetődött közönséggé.

### *Spanyol Ország.*

*Barcellonából Nov. 3 = ikán.* A' Hetruriai király és királyné, az úton született tsetsemő leánykájokkal egyetemben kivánt egészségben vannak, és a' Spanyol Királyi familiával együtt hólnap után, magok mulatságokra, Valentziába utaznak. Ugy hallatik, hogy Madritba is el fognak menni. —

*Barcellonából Nov. 6 = dik napján.* A' pamutfonásnak, és a' kattan fabrikáknak Spanyol Országban leendő tökéletesítése végett, a' múlt October 20 = ik napján olly Kir. parantsolat adott itten ki, melly által minden külföldi kattanoknak Országunkba való bé hordása szorosan meg tilalmaztatik; ellenben az Ivikai a' Spanyol Monarchiához tartozó Amériikai, és Filippi szigetektől való kattanoknak és pamutnak bé vitele, minden vám és harmiotzad fizetés nélkül meg engedődik. — A' Máltai font pamutot is bé lehet vinni, úgy mindazáltal, hogy 30 pro Centot fizessenek érte. — Minden Spanyol Országban találtató kattan fel kell jegyezni, 's egy elztendő el forgása alatt eladni, külömben mind ki küldetik az Országból.

*Barcellonából Octób. 20 = dikán.* Nállunk egy hólnaptól fogva minden tellyes vólt örömmel, 's vigsággal, végi hollza nem vólt a' sok vendégségnek. Az ide való kereskedők és fábrókások 100 darab arany, 's ugyan aunyi számú ezüst medalliát nyújtottak bé Ő Kir. Felségeknek, mellyekre Ő Felségeknek melly képek

's illy felyül irás van üttetve: *Az Istenfélő, szententsés és Felsőges Károly Király és Lovisa Kiralyné itt való lételeknek örök emlékezetére.*

### *Magyar Ország.*

*Egerből November 27 = dik napján.* A' mi boros bérceinkenn az idén olly bő volt a' szüret, a' milyenne a' leg idősebb ember is allig emlékezhetik, és sok szőlős gazdának, illy bőv szüretet nem reménylvén, hordója sem volt elegendő, a' mibe a' mustját szürhette volna, és még ma is sok bor házban kádakban van a' szürt must, és tsaknem drágabb a' hordó a' bornál. Egy részről a' hordó szük voltán tsudálkozni nem lehet, mivel a' harmadévi városunkban támadt tűz sok ezer hordót meg emésztt. E' mellett az Egriek ekkoráig a' bort hordostól el adni semminek tartották, úgy hogy, a' körül belől lévő vidékeket, leg inkább a' Tisza mellyékieket Eger tartotta többire hordóval, meg nem gondolván azt, hogy régtől fogva fogyanak és nem tenyéiztetnek Hazánkban az erdők. De ha meg kell az igazat mondani, már most minden meg drágult az Országban.

A' szürettől fogva tsak nem minden nap esik az eső, melly után úgy kél az Egri szántó földken az el vetett mag, mint az ötset, és ha a' kegyelmes Isten reája valamelly tsapált nem botát, sok buzánk leszen esztendőre, de talán annál kevesebb borunk, mivel sok paraszt gazdák, a' hosszas tapasztalás után úgy vettek észre, hogy a' bő aratás után szük szüret, a' bőv szüret után pedig szük aratás következett.

Továbba újfágúl irhatom azt is, hogy az ő Felsőge kegyelmességéből villza állitatott Cisterciata szerzetes Papok lassan lassan itt is öszve gyűlnek, és az öszve gyűlteknak az Apátúrral együtt már hatra megy a' száma. Az ő roppant klastromjok,

és templomjok tornyostúl együtt a' harmadévi irtoztató tűzben le égtek, de a' klastromot és templomot nagyobb részént már bé fedették, a' tornyoknak egyikét most sendelezik, a' mellynek tetéjére már a' múlt szombaton a' keresztet is fel helyheztették. Itten, e' héten generalis gyűlés tartatott Vice - Ispanyunk előülése alatt, és e' folyó hólnap 24 - ikén, Vármegyénknek érde mes küldötjei, sok vivat kialtások közt elő adták mind azt, a' mi az utólsó Pofoni Ország Gyűlésén végződött.

*Péterváradról Nov. 20 - ik napján.* A' Magyar - Erdély - és Horváth Országokban tapasztalt föld rendülés, Szervián, Bosnián keresztül egészen a' fekete tengerig terjeszkedett ki. — Leg nagyobb mértékben érzették azt Konstantzinópolyban, a' hol a' Serail szomszedságában, 's egyébütt a' városban, úgy szinte annak *Galatha* nevezetű kü'ső városában is, sok házak és Mosék omlottak öszve. Tsak nem 30 minutumig tartott a' föld rendülése; a' Serail is nagyon meg károsítatott, maga a' Töök Császár *Selim* a' Sz. Zsofia nevű Moséba futott, a' hová igen sok nép gyüllött, abban bizván, hogy azon templomnak erős köfalai közt semmi veszedelem nem érdekelheti őket. — *Bukarestből* azt irják, hogy azon órában, mellyben Oktob. 26 - dikén a' föld rendülése történt, az új Vajda herczeg *Ypsilandy* leg először vólt a' templomban, és hogy abban a' szempillantatba, mellyben az Evangelium könyvet, a' szokas szerént meg tsókolta volna, kezdőtött a' föld rendülése, mellyből a' bal vélekedéssel tellyes nép rosszat jövendölt.

### B é t s.

Azon Csász. Királyi közönséges Stempel Patensnek 67 - ik cikkelyében, mellyről minap mi is emlékeztünk, a' Közönséges újsag levelekről

következendő rendelkezések tétetődtek: Minden közönséges újság levelek, úgymond, akárminémű nevezet alatt adatódjanak azok ki, akár külföldön, akár a' Cs. Királyi örökös tartományokban akár ide bé hozatódjanak akár innen másuva vitetődjenek a jövő 1803 esztendő Januariusának 1 ső napjától fogva, a' Stempelről, vagy bélyegzésről ki adott közönséges parantsolatnak alája lesznek vettetve s. a. t.

Mivel pedig tudtukra vagyon az minékünk, hogy a' Magyar újság leveleken kívül, sok Erd. Olvasóink külföldi újságokat is szoktak magoknak rendelni; kötelességünknek tartottuk a' nevezetesebb és esmeretesebb külföldi újságoknak, a' Stempel Pátens szerént fel emeltetett árakat velek előre közleni, még pedig ilyenképpen, hogy az első szám alatt előbbi, az utólsóbb alatt pedig jövődöbéli taksájakat jegyezzük fel.

### 1. Frantzia Újságok.

Le Courir du Bas - Rhin	—	22	—	24	For.
Gazette d'Hambourg	—	18	—	22	—
Journal de Francfort	—	22	—	24	—
— politique de Manheim	—	24	—	26	—
Le Mercure universelle de Ratisbon.	—	22	—	26	—

### 2. Német Újságok.

Allgemeine Zeitung von Poffelt	—	30	—	34	—
— Litteratur Zeitung v. Jena.	—	18	—	18	—
Augsburger ord. Postzeitung v. Moy	—	12	—	14	—
— — — v. Fetzer	—	12	—	14	—
Bamberger Zeitung	—	12	—	14	—
Bayreuther Zeitung	—	12	—	14	—
Berliner Zeitung v. Haude	—	14	—	15	—
— — v. Vofz	—	14	—	15	—
Brünner Zeitung	—	8	—	9	—
Carlsruher Zeitung	—	10	—	10	—
Denkwürdigkeiten der Mark Brandenburg	—	16	—	18	—

Erlanger Real-Zeitung	—	12	—	12	—
— Intelligenz-Zeitung	—	8	—	9	—
Frankfurter Reichs Ober-Post-Amts Zeitung	— — —	8	—	10	—
— Staats R. f. retto	—	8	—	10	—
Hamburger unpartheyischer Corres- pondent auf Druckpapier		14	—	16	—
— — auf Schreibpapier		18	—	21	—
— Neue Zeitung auf Druckpap.		14	—	16	—
— — auf Schreibpapier		18	—	21	—
Hanauer neue Europaeische Zeitung		10	—	11	—
Handlungs-Zeitung und Anzeigen		10	—	11	—
Krakauer deutsche Zeitung		12	—	12	—
Leipziger Zeitung	— —	14	—	15	—
Manheimer deutsche Zeitung		12	—	12	—
Münchner Anzeiger	— —	8	—	8	—
— Oberdeutsche Staatszeitung		12	—	14	—
Neuwieder-Zeitung, oder Gesprä- che im Reiche der Todten. Orig.		12	—	13	—
— — Nachdruck	—	9	—	10	—
Nürnbergger Ober-Post-Amts-Zei- tung	— — — —	8	—	9	—
Passauer-Zeitung, oder Kurir an der Donau	— — —	10	—	11	—
Peter burger deutsche Zeitung		36	—	38	—
Prager neue Zeitung auf Druckpap.		10	—	11	—
— — auf Schreibpapier		12	—	13	—
— Ober-Post-Amts-Zeitung		10	—	11	—
Regensburger historische Nachrichten der neuen Europ. Begebenheiten		12	—	12	—
— Staats Relation der neuesten Eu- rop. Nachrichten u. Begebenheiten		10	—	12	—
Reichs-Anzeiger	— —	12	—	16	—
Salzburger Litteratur-Zeitung		18	—	18	—
— Staats-Zeitung	— —	10	—	11	—
Schwäbischer Merkur	— —	12	—	16	—
Stutgardter Zeitung	— —	10	—	12	—
Wiener-Zeitung oder Diarium		16	—	18	—